

# 張曉明 維護中央管治權 不容散布「港獨」

## 反思「佔中」創傷 提出「四個應當」

### 張曉明致辭摘要

#### 「四個點讚」：

- 一、讚偉大祖國：國運昌盛
- 二、讚中央領導：雄韜偉略
- 三、讚港府警隊：堪當重任
- 四、讚香港各界：眾志成城

#### 「四個應當」：

- 一、應當全面準確地理解和落實「一國兩制」方針；
- 二、應當倍加珍惜香港的法治優勢；
- 三、應當給予青少年更多的關愛；
- 四、應當更加積極地借助國家的發展大勢謀求香港的更大發展。

#### 「一個願望」：

- 一、2017年行政長官普選方案獲得通過。

#### 「三個堅定不移」：

- 一、中央對2017年在香港實行行政長官普選的誠意是堅定不移的；
- 二、要求行政長官普選辦法必須符合基本法規定和全國人大常委會決定的立場是堅定不移的；
- 三、確保行政長官必須由愛國愛港人士擔任的原則是堅定不移的。

製表：香港文匯報記者 李自明

香港文匯報訊(記者 李自明)中聯辦主任張曉明昨日在中聯辦新春酒會上致辭時強調，香港在「一國兩制」之下享有高度自治權，但這並不意味着香港可以不受中央管轄、可以不尊重中央擁有的權力；更不能容許借口高度自治而排斥中央對香港的管治權，散布「港獨」言論，甚至公然以非法方式與中央政府搞對抗。在香港要擺正「一國」之內的地方與中央關係，增強維護國家安全意識，既充分保障特區高度自治權，又切實維護中央權力。他又指出，應當倍加珍惜香港的法治優勢，無論是內地還是香港，在法律面前，任何人都沒有「任性」的特權。

香港中聯辦主任張曉明在新春酒會上致辭。曾慶威攝



中央政府駐港聯絡辦昨晚在香港會展中心舉行2015年新春酒會。來自中央駐港機構、香港特區政府、駐港中資企業、外國駐港使領館和香港社會各界的4,000多名嘉賓歡聚一堂，共慶新春佳節(詳見A4、A21版及A5版)。

張曉明主任在酒會上以《乘風破浪 揚帆遠航》為題發表新春賀辭。提到去年持續了79天的違法「佔中」，他指出，非法「佔中」事件給香港社會帶來的創傷是深重的，但正如俗話所說，壞事可以變成好事，「回首愈深遠，前瞻愈智慧」，近期香港社會正在繼續圍繞這一事件進行反思，一些認識也隨之深化，這些認識包括以下「四個應當」：第一，應當全面準確地理解和落實「一國兩制」方針；第二，應當倍加珍惜香港的法治優勢；第三，應當給予青少年更多的關愛；第四，應當更加積極地借助國家的發展大勢謀求香港的更大發展。

#### 珍惜法治 無人擁「任性」特權

張曉明主任指出，「反思『佔中』」，最根本的就是要思考如何正確處理香港特區與中央的關係、與國家的關係。」他強調，在「一國兩制」之下，香港享有高度自治權，但這並不意味着香港可以不受中央管轄、可以不尊重中央擁有的權力，包括在特區普選制度這類重大政治體制問題上的決定權；更不能容許借口高度自治而排斥中央對香港的管治權，散佈「港獨」

言論，甚至公然以非法方式與中央政府搞對抗。

他續說，「『一國兩制』有『一國兩制』的規矩。在香港要擺正『一國』之內的地方與中央關係，增強維護國家安全意識，既充分保障特別行政區高度自治權，又切實維護中央權力，確有必要。」

此外，張曉明指出，應當倍加珍惜香港的法治優勢。他說，法治是香港繁榮穩定的基石，也可以說是香港最重要的制度優勢，這個優勢不僅體現在香港具有比較完備的法律制度和享有公信力的司法機構上，也體現在香港民眾具有較強的守法意識上。

他認為，「佔中」的教訓之一，就是法治有時也可能會變得很脆弱，它再次警示人們要小心呵護法治，包括法治的公正性和剛性，「正如法庭在針對『佔中』作出的有關禁制令判決中所指出，不論示威者自覺有何等高尚的意願，都不能作出非法行動令他人的權益受損。我們還要說，無論是內地還是香港，在法律面前，任何人都沒有『任性』的特權。」

#### 普選一步之遙 須作「歷史性一躍」

對於香港社會普遍期望2017年能普選特首，張曉明表示：「去年8月31日全國人大常委會有關決定所確定的行政長官普選制度框架安排，無疑是香港歷史上最為民主、也是與現階段香港實際情



香港中聯辦昨日舉行2015年新春酒會。圖為主禮嘉賓祝酒。中新社

況最相適合的選舉制度。」他重申中央對香港落實普選的三個「堅定不移」：中央對2017年在香港實行行政長官普選的誠意是堅定不移的；要求行政長官普選辦法必須符合基本法規定和全國人大常委會決定的立場是堅定不移的；確保行政長官必須由愛國愛港人士擔任的原則是堅定不移的。

張曉明主任最後強調：「現在，我們距離香港實現『一人一票』選特首的目標只有一步之遙。這一步可能是艱難的一躍，但肯定是歷史性的一躍！」

#### 讚港府警隊：堪當重任

第三，要為香港特區政府及其警隊「點讚」。他稱讚梁振英帶領特區政府銳意進取，想方設法發展經濟、改善民生、推進民主，「特別是面對非法『佔中』的嚴峻挑戰，處變不驚、妥善處置。警隊上下恪盡職守，忍辱負重，嚴明、文明、專業地執法。與世界範圍內同類事件處理的情況比較，『佔中』的處置結果可謂範例。這個讚，讚的是堪當重任。」

#### 讚香港各界：眾志成城

第四，要為香港各界人士「點讚」。張主任說，在香港的社會秩序和居民生活受到嚴重衝擊的關鍵時刻，「沉默的大多數」不再沉默。19萬人大遊行和183萬人大簽名喊出了「還路於民，恢復秩序，維護法治」的最強音，表達出求穩定、求發展、求和諧的主流民意，匯聚成愛國愛港的巨大正能量，「這個讚，讚的是眾志成城。」

#### 讚中央領導：雄韜偉略

第二，要為中央政府「點讚」：「以習近平同志為總書記的中央領導集體繼往開來，勵精圖治。從嚴治黨，猛藥去疴；鐵腕反腐，查辦大案；深化改革，蹄疾步穩；依法治國，全面推進。公平正義更加彰顯，社會氣象為之一新。全國人民衷心擁護，國際社會敬佩有加。這個讚，讚的是雄韜偉略。」

## 回顧一年「四個點讚」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)持續79日的違法「佔中」得以和平結束，特區政府及警隊可謂功不可沒。中聯辦主任張曉明昨日在新春酒會上表示，回顧過去一年，想起國家和香港不平凡的經歷與成就，情不自禁地要點幾個「讚」，包括讚揚特首梁振英帶領特區政府銳意進取，面對非法「佔中」的嚴峻挑戰，處變不驚、妥善處置，並稱讚警隊上下恪盡職守，忍辱負重，嚴明、文明、專業地執法，與世界範圍內同類事件處理的情況比較，「佔中」的處置結果可謂範例，「這個讚，讚的是堪當重任。」

#### 讚偉大祖國：國運昌盛

張曉明主任昨日表示，回顧過去的一年，想起國家和香港不平凡的經歷與成就，情不自禁地要點幾個「讚」：第一，要為偉大祖國「點讚」，指這一年中國經濟發展穩中有進，國內生產總值突破60萬

### 籲更關愛港青 助領會「一國兩制」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)違法「佔領」行動由年輕人主導，各界紛紛建議特區政府加強青年工作。中聯辦主任張曉明昨日在新春酒會致辭時表示，應當給予青少年更多的關愛，香港青少年是香港和國家未來的建設者，全社會都要切實關注及幫助他們解決學業、就業等困難。他並引述國家主席習近平對青年的寄語，指出要把國情教育擺在香港青少年教育的突出位置，讓他們更多了解「一國兩制」。

張曉明主任昨日指出，香港社會應當給予青少年更多的關愛。他指出，香港青少年是香港未來的建設者，全社會都要切實關注並幫助他們解決在學業、就業、創業等方面面臨的實際困難，為他們的成長和發展創造更好的條件、更多的機會，讓他們增添對前途的希望和奮鬥動力，「香港青少年也必將成為國家的建設者，他們的視野和發展空間也不會不應該局限於

香港。」

#### 引習主席寄語 重視國情教育

張主任續說，國家主席習近平去年12月在澳門關於青少年的殷切寄語，對香港同樣有指導意義，「要把我國歷史文化和國情教育擺在香港青少年教育的突出位置，讓青少年更多地領略中華文明的博大精深，更多感悟近代以來中華民族救亡圖存、發奮圖強的光榮歷史，更多認識新中國走過的不平凡道路和取得的巨大成就，更多了解『一國兩制』與堅持中國特色社會主義、實現中華民族偉大復興『中國夢』的內在聯繫，從而牢牢把握香港同祖國緊密相連的命運前途。」

他表示，為了幫助香港青少年成長為具有民族自豪感、國家歸屬感和社會責任感的新一代，各方面都要多給予正面的引導、長輩般的關愛、朋友般的溝通和持久的努力。

#### 借助強盛國力 謀港更大發展

香港文匯報訊(記者 李自明)在昨日中聯辦新春酒會上，中聯辦主任張曉明強調，香港應當更加積極地借助國家的發展大勢，謀求更大發展。以失落的心態看待內地的發展進步，擔憂香港被「邊緣化」，甚至擔憂兩地關係日趨密切會導致香港「內地化」，都是不必要也不合時宜的，「過去、現在和未來，祖國內地都是香港發展依托的腹地和堅強後盾。」

#### 要增長極的今天，與內地加強交流合作，實現優勢互補、共同發展，是大勢所趨，也是香港發展最重要的戰略方向，「以失落的心態看待內地的發展進步，擔憂香港被『邊緣化』，甚至擔憂兩地關係日趨密切會導致香港『內地化』，都是不必要也不合時宜的。」

他強調，中央政府一直並將繼續全力支持香港保持其制度特色和國際化優勢，提升自身競爭力，在國家改革開放和現代化建設中繼續發揮獨特作用，「這不僅是為了香港好，而且是國家整體發展戰略的需要。」

#### 中央全力支持港優勢

張曉明昨日在酒會上特別提到，在世界經濟重心東移、中國經濟成為重